

# 浙江省古籍保护工作简报

2009 年第 2 期

(总第 11 期)

浙江省古籍保护中心办公室编

2009 年 4 月 30 日

## 国家古籍保护中心委派专家实地考察浙江省各申报单位 省中心、各单位积极配合顺利完成考察任务

2009 年 3 月初，第二批全国古籍重点保护单位和第一批国家级古籍修复中心申报工作基本结束，为公正、科学地开展下一步评审工作，根据文化部指示，国家古籍保护中心组织专家队伍，前往全国各申报单位进行实地考察。4 月 6 日—10 日，中央档案馆、国家档案局研究馆员晁健，国家图书馆善本特藏部研究馆员杜伟生受中心委托，前来我省考察十家申报单位的古籍保护及修复中心建设情况。

6 日下午，二位专家从北京乘机抵达温州机场，浙江省古籍保护中心委派浙江图书馆副馆长贾晓东、保护中心秘书童圣江前往机场迎接，并全程陪同考察。

7 日上午，专家一行首先前往考察的第一站——瑞安市文物馆（玉海楼）。玉海楼现为全国重点文物保护单位，系清未经学大家孙衣言、孙诒让父子所建，是中国传统私家藏书楼仅存的少数书阁并存者之一。文物馆馆长陈钦益、古籍工作负责人林传壹等人陪同专家们察看了藏书楼的设施、设备以及古籍保存状况，并详细地介绍了该馆藏书源流及变迁、古籍资源的利用情况等。

结束玉海楼的考察后，专家一行于当天下午赶往温州市图书馆，受到市图书馆馆长郑笑笑、副馆长仇杨坪及古籍部工作人员的热情接待。2007 年，该馆申

报第一批全国古籍重点保护单位没有成功，市文化局、图书馆领导十分重视。在近一年的时间内，依照标准化书库建设标准，该馆对古籍书库的保护条件进行了一些改进和调整。专家们实地察看了古籍书库与修复工作，并听取该馆针对近一年来古籍保护工作改善情况的介绍。

当天晚上，专家一行马不停蹄，匆匆赶赴宁波。8日上午，专家们来到宁波市图书馆，在馆长庄立臻、古籍部主任石菊妃等陪同下，仔细察看了古籍书库、阅览室等处，稍后认真地听取庄馆长等人的相关工作汇报。

随后，专家们前往天一阁博物馆，考察该馆国家级古籍修复中心建设情况，馆长虞浩旭、副馆长贺宇红等热情接待并陪同专家们察看了该馆纸制文物保护中心实验室、古籍修复室，并详细了解了新馆舍（修复中心）的规划情况。之后，虞馆长等邀请专家到该馆东明草堂，介绍该馆近年来古籍修复及保护工作。

因考察任务繁重，专家们不愿耽搁，当晚又行色匆匆地赶往古城绍兴。9日上午，专家一行来到此行第五站——绍兴图书馆。绍兴图书馆的前身为古越藏书楼，迄今已有百余年的历史，藏书丰富，颇有特色。当天，馆长赵任飞、副馆长王以俭、古籍部主任王燕飞等早早在馆迎接，陪同专家察看了古籍书库、修复室等处，随后向专家汇报了近年来古籍保护工作的近况。绍兴图书馆2007年申报第一批全国古籍重点保护单位未获成功，绍兴市政府十分重视。2008年，市财政专项、文广局拨款共计150万元，对原有古籍书库进行改造。

离开绍兴图书馆后，专家们继续奔赴嘉兴市图书馆考察。嘉兴市文广局局长、社文处处长、嘉兴市图书馆馆长章明丽、副馆长沈红梅、古籍部主任吴美娟等到馆热情接待。嘉兴市图书馆成立于1904年，也是近代成立最早的公共图书馆之一，2009年该馆将新建古籍善本藏书楼。在察看古籍书库之后，沈馆长向专家们汇报了该馆的古籍源流、收藏特色和保护措施，以及相关从业人员概况、专项经费、制度建设、文献开发等情况。

9日晚，二位专家回到杭州。次日，二位专家不顾疲倦与不适，连续走访了杭州的四家申报单位。

当天一早，专家一行首先到达位于钱江新城的杭州图书馆新馆，在该馆古籍部工作人员的陪同下，考察了古籍书库、修复室等，并听取了古籍保护工作近况。随后又赶到浙江大学图书馆文理分馆，察看古籍书库设施条件、了解古籍保存保

管现状，浙江大学图书馆副馆长高跃新、毛一国、古籍特藏部主任高明等接待专家们，并向他们介绍了该馆的古籍保护工作近况、特点及今后的规划等。

10日下午，专家们又连续考察了浙江省博物馆与浙江图书馆。浙江省博物馆副馆长李刚及保管部主任蔡小辉等接待了专家一行，向他们介绍了该馆古籍保存保护情况，并陪同察看了该馆存放善本古籍的库房。最后，专家一行前往此行最后一站——浙江图书馆，馆长朱海闵、副馆长贾晓东、古籍部主任徐晓军、副主任张素梅等与专家座谈，汇报了该馆国家级古籍修复中心规划、建设情况，随后专家们参观了三百多平方米的修复中心，并就相关问题与古籍部工作人员交换意见。

在省中心及各申报单位的积极准备与配合下，二位专家顺利完成了此次考察任务。专家对我省古籍保护工作总体上予以肯定与赞扬，并提出不少富有建设性的意见与建议，对我省今后的古籍保护工作更上一个台阶具有很大的指导意义。结束对我省申报单位的考察之后，二位专家赴安徽省考察。

## 专家实地考察各申报单位图片选



专家听取玉海楼古籍保护工作情况



专家在玉海楼



专家鉴赏玉海楼馆藏珍本古籍



专家考察温州市图书馆古籍善本书库



温州市图书馆向专家汇报古籍保护工作近况



专家在宁波市图书馆古籍书库察看



专家在宁波市图书馆了解古籍保护情况



专家察看天一阁博物馆古籍修复室



天一阁领导及古籍修复人员与专家座谈



专家察看绍兴图书馆古籍善本书库



绍兴图书馆向专家汇报古籍保护工作近况



专家察看嘉兴市图书馆古籍书库



专家了解嘉兴市图书馆古籍保护工作情况



专家察看杭州图书馆古籍书库



杭州图书馆汇报古籍保护工作近况



专家察看浙江大学图书馆（文理分馆）古籍书库



浙江大学图书馆（文理分馆）汇报古籍保护工作情况



浙江省博物馆李刚副馆长与专家交谈



专家察看浙江省博物馆古籍保存情况



浙江图书馆领导与专家座谈



专家察看浙江图书馆古籍修复中心场地



专家调阅浙江图书馆古籍修复档案



专家察看浙江图书馆修复中心设施

## 国家古籍保护中心专家对我省全国古籍重点保护单位 及国家级修复中心申报单位考察反馈意见

各申报单位的古籍保护工作总体上都不错，注重细节，日常工作很到位；并有很好的创新、发展举措。

浙江省经济实力雄厚，各级政府、文化主管部门都比较重视，经费投入相对比较宽裕。

各地纷纷规划、建设新馆，其硬件施放、设备都比较齐全；未建新馆的，也都积极改善古籍保护条件。

各馆馆藏文献资源的社会利用情况比较良好，体现出古籍的社会、文化价值，也充分证明了古籍保护工作开展的必要性和意义。

在今后的工作中还应注意和重视的方面：

1、相比古籍保护的硬件设施，软件的建设显得更重要，也更难，尤其是人才的培养。今后，应将人才队伍建设放在古籍保护工作的首位。人员较少的单位，古籍管理、修复人员不一定非要设专职，也可由相关人员兼职，或一人，或多人，以保证古籍保护工作能持续开展下去。

2、硬件条件不完全具备者，应根据自身情况，因地制宜，灵活处置，积极采取措施，一切目的都是为了保护好古籍，而不能光等着将来设施、设备的改善。

3、馆藏文献资源今后还应继续深入开发、利用，同时做好宣传、报道工作，充分发挥出古籍应有的社会、文化乃至经济价值，让全社会来共同关心、关注古籍保护工作；同时也要让各级政府及主管部门领导了解保护古籍的意义，为今后工作的顺利开展奠定基础。

4、制度建设在古籍保护工作中也是一项非常重要的内容。不仅要制订各项规章制度，还要将制度落到实处，不能停留在表面。而随着时间的推移，还要注意各项制度需要完善与改进之处。

5、南方潮湿，监控温湿度的变化，对于古籍保护非常重要。要坚持对温湿度的监控记录，最后由记录数据转化为曲线图，找出对古籍保存最不利的时期，研究相应的除湿防潮措施。根据统计数据，目前 90%以上的火灾是由电路引起的，因此，古籍库房的防火工作还需注意电路、电器。

6、古籍修复工作要注重质量，不能以数量为准。古籍修复工作还需理顺思路，要有目的、有计划地开展。

7、古籍保护还需改变观念。过去认为，古籍保护即是防盗防灾；当前的古籍保护工作更需要科学的保管，积极研究措施，并充分加以利用。

8、古籍并非完全封存不动才是最有利的保护措施，相反，定期翻阅也是一种必要的保护手段；同时，古籍保护与利用应并重。

9、在需使用古籍的高校各院系中，相关专业教师在上课时也可向学生普及古籍保护知识。

10、古籍修复工作过去都是手工传承，虽然现在有各项先进的设备，但还是要重视自身能力与技艺的提升。

11、学无止境，要多学习别人的长处，不断改进，加强自身的力量。

## 全国古籍保护工作会议在嘉兴市召开

4月13日，2009年全国古籍保护工作会议在嘉兴市召开，文化部副部长周和平，文化部社会文化图书馆司副司长刘小琴，国家图书馆副馆长、国家古籍保护中心副主任陈力等出席会议并讲话。

周部长在讲话中首先总结了目前古籍保护工作所取得的成绩：古籍普查工作取得积极进展；命名了首批全国古籍重点保护单位，启动了国家级古籍修复中心的申报工作；各地积极申报国家珍贵古籍名录；培养了一批古籍保护与修复专业人才；各地古籍保护工作机制初步形成，24个省建立了联席会议制度，财政投入也在不断加大；古籍保护工作的社会影响日益扩大，呈现出良好的工作局面。

周部长强调，古籍保护工作是一项长期的任务，目前尚处于起步阶段，还面临着许多问题和困难。比如，个别省的文化行政部门对古籍保护工作的重要性、紧迫性认识不足，没有将古籍保护工作列入重要议事日程。古籍保护专业人员匮乏特别是编目、鉴定和修复人才短缺的问题突出。一些地方的古籍保护经费投入十分有限，有些省份至今尚未建立联席会议制度和省级保护中心，影响了古籍保护工作的整体进展。因此，加大力度、积极有效地推进古籍保护工作，是各级文化主管部门及广大古籍保护工作者面临的一项紧迫任务。

关于下一步的工作，周部长提出了八个方面的要求：一、提高认识，明确任务，加强领导，确保落实，做好 09 年古籍保护工作。二、抓紧开展古籍普查，普查平台将在 5 月底前投入使用，确保 09 年底平台中的普查数据达到 5 万条。三、做好第二批国家珍贵古籍名录和全国古籍重点保护单位的评审和公布工作；改造古籍库房，改善保护条件，对已入选珍贵古籍名录的古籍，要有针对性地进行重点保护。四、做好古籍修复工作，以公布首批国家级古籍修复中心为契机，促进古籍修复工作更加科学、有序地开展。五、加强人才培养，与高校合作，建立古籍保护人才培养中心、实践基地。六、加强古籍保护政策法规建设。七、开展古籍保护的研讨、研究、调查工作。八、中华善本再造二期要进入操作阶段，各文献收藏单位要像一期工程时那样给予支持。

文化部社图司副司长刘小琴，国家图书馆副馆长、国家古籍保护中心副主任陈力对下一阶段的古籍普查、第二批珍贵古籍名录和重点古籍保护单位评审、中国古籍总目分省卷的编纂、人才培养、古籍重点保护实验室的筹建等几方面的工作做了具体部署和说明。

会议明确了今年的工作重点：一、全面推进古籍普查工作，5 月底前，各省普查平台软件将安装到位，相关人员培训尽快进行。二、启动《中国古籍总目·分省卷》编纂试点工作。三、公布第二批国家珍贵古籍名录、全国古籍重点保护单位和第一批国家级古籍修复中心。四、多渠道开展人才培养，同时开展首批古籍修复师职业资格的评定认证工作。五、开展古籍保护理论研究、基础科研工作，加强技术支持。六、开展行业用品的研究，研制古籍保护、修复工具、设备；统一规范培训教材和参考书。七、加大中华古籍保护计划的宣传力度。八、做好善本再造二期相关工作。

## 简讯

● 2009年2月19日-3月6日，国家古籍保护中心在上海图书馆举办第一期全国碑帖鉴定与保护研修班，共有来自全国47家图书馆、博物馆等单位的48名学员参加。我省参加人员有：浙江图书馆童圣江、浙江省博物馆桑椹、天一阁博物馆李开升、绍兴图书馆鲁先进。

● 3月2日-4月24日，国家古籍保护中心在北京举办第一期古籍修复提高班，共有来自全国各主要古籍收藏单位的32名学员参加。我省浙江图书馆阎静书、汪帆，天一阁博物馆王金玉、董捷参加了此次培训班。

● 浙江图书馆古籍部主任徐晓军受国家古籍保护中心委托，与国家图书馆周崇润一起组成专家组，于2009年3月31日-4月4日，对东三省5个城市12家单位进行第二批“全国古籍重点保护单位”和“国家级古籍修复中心”申报的考察。

● 4月8日，应省图书馆学会邀请，美国哈佛大学燕京图书馆善本部主任沈津、台湾大学中文系教授张宝三来我省访问，并在杭州市图书馆新馆分别发表题为《哈佛燕京图书馆中文藏书概况》、《古籍整理研究中的资料考辨问题》的演讲。

● 4月16日-17日，全国古籍保护工作专家委员会主任李致忠先生在国家古籍保护中心王红蕾博士的陪同下，走访了平湖市图书馆、平湖市博物馆、浙江图书馆、浙江省博物馆及浙江大学图书馆，鉴赏各馆所藏珍贵古籍及了解古籍保护状况。

● 近日，国家古籍保护中心组织了《碑帖拓本定级标准》、《敦煌遗书定级标准》、《佛教古籍定级标准》、《中国少数民族文字珍贵古籍入选标准》四项标准的制订工作，并在“中国古籍保护网”上公布，供申报者在第二批国家珍贵古籍名录评审中参照使用。具体见：

<http://www.nlc.gov.cn/service/others/gujibhw/yjdt-yjxw-09030401.html>。

● 为进一步推进全国古籍修复工作，文化部将于近日为第一批全国古籍重点保护单位和各省古籍保护中心配发纸浆补书机。（据中国古籍保护网）

● 浙江省古籍保护中心联系电话更改为：0571-87988528。

**更正：**本报上期刊登了本省申报第二国家珍贵古籍名录数量统计表，因工作疏忽，遗漏了西泠印社的申报情况，并误添湖州市图书馆。现更正如下：申报总数 536 种，西泠印社申报数量为 47 种，湖州图书馆未申报。

---

**报：**文化部社会文化图书馆司、国家古籍保护中心、省委宣传部、文化厅、发展与改革委员会、财政厅、教育厅、科技厅、卫生厅、民族宗教事务委员会、新闻出版局、档案局、文物局、社会科学院  
**送：**各省古籍保护中心、省级图书馆  
**发：**省内各古籍收藏单位、基层公共图书馆

---